

春暖·台胞台企在福建

编者按 癸卯开新,大地春暖。经济稳、消费旺、干劲大、信心足……八闽大地呈现一派欣欣向荣的景象,台胞台企亦以如脱兔之姿,在“第一家园”奔忙,拓展商机。本报推出专栏《春暖·台胞台企在福建》,介绍记者的所见所闻,听听台胞台企新一年的愿景和规划。



“熟悉的烟火气回来了!”

——在闽台商台农抢抓新春商机

□本报记者 刘深魁 文/图

旅游火、消费旺、人气足……近日,记者在采访多地“年味”十足的景区、农场和花卉基地时看到,人们纷纷走出家门踏青赏花,涌动的人潮带动旅游消费快速回暖,市场活力持续释放,广大台商台农积极布局,抢抓商机。不少台商感慨地说:“熟悉的烟火气回来了!”“市场暖,心也暖!”

从春节到元宵,漳浦县天福高速服务区都洋溢着浓浓的节日氛围。这是大陆首个由台商投资、与旅游景区相结合的服务区,在这个春天里迅速成为“网红打卡地”,大批游客直呼被“种草”。

“看着许久不见的人潮,有点激动!”“喜欢这车水马龙、门庭若市的景象。”“忙碌是一种幸福,让人潮来得更猛烈些吧!”……每天推开窗,瞧着景区游人如织的场面,天福观光茶园有限公司总经理何滢喜上眉梢,一连几天在微信朋友圈抒发心情。

人间烟火气,最是暖人心。何滢欣喜的背后,是疫情三年后的经济回暖,让台商台企看到新希望。何滢拿出“成绩单”,兴奋地与记者分享:元宵前后每

天人园车辆五六千部,春节假期更是每天上万部,游客两三万人次,比往年翻了好几番;游客购买力火爆,高峰时一天营业额50万元,春节七天假期营业额近300万元;1月份实现营收600多万元,超额完成业绩,取得“开门红”。

为了让久违的“烟火气”升腾起来,天福端出了诚意满满的“旅游大餐”。记者在采访中看到,美食城里台湾小吃、闽南小吃和各式伴手礼琳琅满目,逛一圈下来,游客大包小包,双手拎得满满的;“唐山过台湾”石雕园内张灯结彩,丰富多彩的游戏互动,游人在畅玩中感受“两岸一家亲”;观光茶园里茶香四溢,游客赏梅踏青、品茶制茶;闽南文化城里精彩纷呈的民俗活动,布袋木偶戏和彩灯舞台前聚满了大人小孩。

这两天,何滢经常和员工推着小车,将抢购一空的年货逐一装满。工作人员告诉记者,为了满足消费者需求,公司都在加班加点,员工早上五六点就开始加工熟食,确保货源充足。“人气跟景气都回来了!”何滢说。

买年宵花、赏年宵花一直是新春

佳节的传统。疫情过后,花卉市场同样热闹非凡,蝴蝶兰、杜鹃等成为新春消费市场的“宠儿”。

在漳州钜宝生物科技有限公司,接订单到手软的台商黄瑞宝露出了灿烂的笑容。兰花大棚里,蝴蝶兰都换上了“新装”,平安结、小爆竹、福字剪纸,配合着造型各异的蝴蝶兰,成为一道道亮丽美景;大棚外,一盆盆花卉装满货车,陆续发往各地。

“今年行情特别好,年宵花销量超过8万株,比往年增加好几成。”黄瑞宝介绍说,从元旦开始蝴蝶兰销售就迎来“井喷”,春节期间赶上花期的蝴蝶兰基本销售一空,部分大红系列产品“一花难求”。

值得一提的是,钜宝公司副总经理胡华珍告诉记者,今年有越来越多年轻人购买年宵花,“线上”更热络,鲜花消费正强势复苏。面对四面八方涌来的订单,公司一度有些措手不及。

“今年销售期虽短,但销量很大,我们还临时从外省请来6名花艺师支援。”胡华珍表示,此前因疫情鲜花消费大受

影响,现在冷清了三年的年宵花行情又回来了,“这说明市场正逐步恢复到疫情前的水平,大大提振了从业者的信心”。

春暖花开也催热赏花经济。元宵过后,漳平永福镇的樱花次第开放,吸引人潮也带来钱潮。在漳平台品樱花茶园,台商谢东庆忙得团团转。正在筹备樱花文化旅游节的他十分期待疫情前“十里樱花开,十里游客来”的盛景重现。“樱花旅游热正快速回温,以前因疫情憋在家的民众,对美好生活的向往更加强烈,都想出门踏青赏赏花。这些天每天有五六千人次入园,还有很多人打电话来咨询、订票。”

“等樱花节一到,人会更多。”谢东庆说,为进一步增强游客体验,今年园区新增几辆樱花观光小火车,还推出了VR体验、速降、樱花园露营等旅游项目,希望更多游客到永福游茶园、赏樱花、坐小火车。

题图① 天福高速服务区人流如织,消费旺盛,顾客在购买各式伴手礼。

题图② 在漳州钜宝生物科技有限公司,花艺师在装扮蝴蝶兰。

中国国民党副主席夏立言 今日率团来大陆参访

新华社北京2月6日电 国务院台办新闻发言人朱凤莲6日说,中国国民党副主席夏立言将于2月8日至17日率团来访,出席有关两岸交流活动并参访。

朱凤莲表示,我们欢迎夏立言副

主席率团来访,愿在坚持“九二共识”、反对“台独”的共同政治基础上,加强与中国共产党交往,巩固增进互信,深化各领域交流合作,共同推动两岸关系和两岸关系向前发展,维护台海和平稳定,增进两岸同胞利益福祉。

我省新增三个省级对台交流基地

本报讯(记者 吴洪)为充分发挥我省对台交流的资源优势,近日,中共福建省委台湾办、省政府台湾办批准在三平市泰宁建宁慈航文化园、龙岩市连城棒球小镇和福州市永泰御温泉文旅小镇新设3个省对台交流基地,从而推动闽台在民生、文化等领域的交流合作向纵深发展,给台湾

同胞提供更多回顾历史、品味文化、畅叙亲情和共同发展的机会。

交流基地既是当地重要的文化遗产,也承载着两岸同胞共同的历史记忆和文化传承。截至目前,中共福建省委台湾办、省政府台湾办已先后在各县市区设立了35个省对台交流基地。

两岸游氏宗亲座谈交流

本报讯(记者 单志强 通讯员 游爱芳)6日,中华游氏文化园对台交流活动在柘荣县黄柏乡举行。黄柏乡为两岸游氏宗亲举行隆重的欢迎仪式,动听的乐器演奏,拨动人们的心弦,多名台胞争相表演才艺,节目精彩纷呈。

本次活动以“心灵契合、‘福’见黄柏”为主题,来自海峡两岸的游氏宗亲会聚黄柏,以宗亲交流为纽带,积极探索两岸融合发展新路。

7日,游仙姑民俗文化暨对台交

流成果展示馆正式开馆。在现场举行的两岸文化、产业项目合作交流座谈会上,海峡两岸的游氏宗亲们积极为两岸文化产业建言献策。

据介绍,黄柏乡是中华游氏仙姑香脉传承圣地、历史名人游朴故里。两岸游氏共同建设的中华游氏文化园被评为福建省对台交流基地。

活动期间,两岸同胞还来到“柘荣现象”传习馆、密阳书院、城郊乡靴岭尾村等地参观游览,充分感受柘荣的传统文化与自然风光之美。

澳门迎来疫情以来首批内地旅行团

据新华社澳门电“澳门,我们回来了!”6日,来自内地6个省市旅行团共135人,分别经陆路及空路抵达澳门。

澳门特区政府旅游局在横琴口岸及澳门国际机场举行欢迎仪式,向首发团成员赠送澳门旅游纪念品。旅游局表示,澳门迎来疫情以来首批内地旅行团,标志着内地旅游市场对澳门重新全面开放。

国务院联防联控机制综合组3日发布《关于全面恢复内地与港澳人员往来的通知》。根据通知,6日零时起,全面恢复内地与港澳人员往来。取消经粤港陆路口岸出入境预约通关安排,不设通关人员限额。恢复内地居民与香港、澳门团队旅游经营活动。

“这是第一次来澳门,很激动,非常期待能和家人一起参观澳门旅游景点,品尝特色美食。”来自潮汕地区的

余女士说。

家住珠海的范女士说,很喜欢澳门,疫情这几年一直没来过澳门,很期待再来看看。这次选择参加团队游是因为行程安排方便,而且受益于澳门特区政府提供的旅行团资助计划,参团价格比较优惠。

澳门中国旅行社股份有限公司董事长张健中表示,团队游的恢复为澳门旅游业发展注入了很强的信心,澳门旅游业做好各种准备接待各地游客,希望能够促进澳门旅游业的全面恢复。

澳门特区政府旅游局表示,期望内地赴澳旅行团能为旅游及周边行业创造更多商机,进一步促进澳门旅游经济复苏,鼓励业界抓紧机遇,为旅客提供高质量的旅游产品及服务,同心合力做好口碑,巩固澳门安全宜居的形象。

土叙震后救援困难重重 国际社会紧急驰援

新华社北京2月7日电 综合新华社驻外记者报道:救援人员不足、重型设备短缺、道路坍塌损坏、天气寒冷、余震不断……强烈地震发生一天来,遭受重大人员伤亡的土耳其和叙利亚两国的震后救援工作面临重重困难,与此同时,国际社会不断向灾区伸出援手,多国派出救援队,提供救援物资紧急驰援土叙两国。

新华社驻安卡拉记者在开车接近震中的公路上经历了5个小时左右的大堵车,记者在现场看到沿途的救护车、军车、警车,均在公路上高速行驶,部分路段在地震中损毁,有的产生巨大裂缝,不少道路已经坍塌损坏,严重影响救援队伍进入灾区的速度。

在土耳其震中地区卡赫拉曼马拉什,记者看到大量房屋已整体坍塌为一座座废墟。在一个巨大的废墟旁,救援队正在试图寻找幸存者。救援人员告诉记者,他们在这个7层楼的废墟中已经连续搜救了15个小时,成功救出十多名幸存者,但目前仍有约120人被困其中,救援的难点在于如何在缝隙中进入废墟。

据当地媒体报道,土耳其地震灾区目前救援人员和设备奇缺,当地天气严寒刺骨,余震不断,救援工作举步维艰,且充满危险。在位于震中西南的哈塔伊省,有1500座建筑被毁,大量人员被埋在废墟下。当地一名女子在接受媒体采访时说,她听到母亲在废墟下呼救的声音,但没有救援人员,也没有重型救援设备,无法搬起沉重的水泥板。“我妈妈已经70岁了,她在下面坚持不了太久。”她说。

在叙利亚地震灾区,救援情况也不容乐观。伊德利卜省一名救援志愿者对当地媒体说,灾区6日晚间遭遇暴风雪袭击,再加上缺少重型机械设备清理废墟,搜救工作进展非常缓慢。另一名救援人员表示,不管是在政府控制地区,还是反政府武装控制地区,救援工作都面临困境。

土耳其灾害与应急管理局7日发布的最新统计数据称,强震已造成该国3432人死亡、两万多人受伤,有5575座建筑物在地震中被毁。叙利亚通讯社



2月7日,人们在土耳其卡赫拉曼马拉什省的埃尔比斯坦地区展开救援工作。新华社发

7日报道,在政府控制的阿勒颇、拉塔基亚、哈马、塔尔图斯和伊德利卜等省,地震死亡人数升至812人,受伤人数升至1449人。另据救援人员当天表示,在反政府武装控制地区,地震已造成790多人死亡。

韩国总统尹锡悦7日作出指示,要求通过军用运输机向土耳其地震灾区紧急派遣救援人员,提供紧急药品等,并指示韩国外交部和驻土耳其外交机构与土方展开密切协作。

克罗地亚总理普连科维奇6日宣布,克罗地亚将向土耳其派遣一支由40名专门从事城市废墟搜救工作的人员组成的救援队以及10只搜救犬,驰援土耳其灾区。

奥地利总理内哈默6日宣布,奥地利将从外国救灾基金中拨款300万欧元,为土耳其地震救助提供支持,并将派遣一支由80多名军人组成的救援队赶赴灾区。

日本政府6日决定派遣一支75人

的国际紧急救援队赴地震灾区进行搜救。6日晚,由18人组成的先遣队已从东京出发前往土耳其。

据阿尔及利亚广播电视台报道,阿尔及利亚总统特本6日下令向土耳其派出一支89人的地震救援队。该救援队由民防人员、医生和技术人员组成。

希腊气候危机和民防部6日发布声明说,应土耳其请求,希腊将派出一架军用飞机,搭载多名消防员、医护人员和搜救设备前往灾区协助救援。

希籍气候危机和民防部6日发布声明说,应土耳其请求,希腊将派出一架军用飞机,搭载多名消防员、医护人员和搜救设备前往灾区协助救援。

据叙利亚通讯社7日报道,一架载有45吨救援物资的伊朗飞机当天抵达大马士革国际机场。

据格鲁吉亚政府官网6日发布的消息,格鲁吉亚总理加里巴什维利当日宣布将派出救援人员以及相关设备前往土耳其灾区开展救援工作。

土耳其南部靠近叙利亚边境地区6日凌晨发生强烈地震。官方消息显示,地震迄今已造成至少数千人死亡、逾万人受伤。世界卫生组织警告说,最终死亡人数或将达到目前已知数的数倍。此次地震破坏力为何如此巨大?

高震级加浅震源

据土耳其灾难和应急管理署消息,卡赫拉曼马拉什省当地时间9时17分发生7.7级地震,震源深度7公里。随后附近地区又发生多次余震。土耳其总统埃尔多安说,这是土耳其80多年来发生的最严重灾难。有记录显示,1939年土耳其东部埃尔多安发生7.8级地震,导致大约3.3万人死亡。

叙利亚国家地震中心主任拉伊德·艾哈迈德说,土耳其南部伊斯肯德伦地区的地震对叙利亚影响最大,波及邻近的伊德利卜、拉塔基亚和阿勒颇等地区。这次地震是叙利亚国家地震监测网络1995年建成以来监测到的最强烈地震。

英国开放大学行星地球科学教授戴维·罗德里说,超过7.0级的地震平均每年不到20次,此次地震的最初地质断裂发生在东安纳托利亚断层,震源深度较浅。

英国南安普敦大学结构与地震工程学副教授穆罕默德·卡沙尼指出:“高震级加上浅震源使这次地震极具破坏性。”

余震可能持续

土耳其位于地质板块交界处,大约42%的国土处于活跃地震带上,地质结构不稳,地震多发。罗德里说,这次地震的根本原因是板块运动。阿拉伯板块向北碰撞亚欧板块,迫使中间的安纳托利亚板块(微板块)以每年约2厘米的速度向西移动。在数百年或数千年的时间里,局部应力不断累积,直到克服阻力并导致地震。

此次地震中发生了两次较强烈的震动,目前科学界对第二次强震是否为第一次强震的余震还有不同看法。罗德里说,有的监测结果显示第一次强震为7.8级,第二次强震为7.5级,后者是余震。英国朴

土耳其地震破坏力为何如此巨大

次茅斯大学地质学专家莫特拉姆博士认为,从技术层面上讲,第二次强震可能不是余震,但大概是由第一次地震引发。

英国伦敦大学学院地球科学专家比尔·麦基尔教授表示,两次强震均位于东安纳托利亚断裂带,但“目前还没有足够的信息表明两次强震是否发生在同一个断层上”。第二次强震发生在第一次强震以北约90公里处,很可能发生在另一个断层,被第一次强震引发。

专家警告说余震可能会持续。黎巴嫩国家地球物理中心主任布拉克斯接受当地媒体采访时说,相关断层发生余震的风险始终存在,已经报告了好几次。

英国杜伦大学地球科学教授马克·艾伦说,地震可以将压力转移到附近的断层上,导致这些断层在新的地震中破裂,“这似乎是在土耳其发生的事情”。现在看来,在第二次强震后还会有余震。

死亡人数受多种因素影响

多名专家指出,强震区域的人口密度、建筑质量和救援行动等因素将决定此次受灾死亡人数。卡沙尼指出,图片显示,此次地震影响的地区人口稠密,不少建筑物倒塌,其中一些建筑可能是在现代抗震设计规范之前建造的,因此可能没有针对如此强震的设计。“应该从这次毁灭性事件中吸取教训。”

麦基尔预计死亡人数会大幅上升。他指出,不少建筑物都经历了所谓的“煎饼式倒塌”。由于墙壁和地板连接不够牢固等原因,每一层楼都垂直倒塌在下面一层楼上,留下一堆中间几乎没有缝隙的混凝土板。这意味着里面任何人的生存机会都非常小。

罗德里说,余震可能会持续数天,尽管余震相比之前强震的能量会减少,但可能导致此前因强震而损坏的建筑进一步倒塌。

地震无法准确预测,因此对于地震灾害的预防主要取决于准备,如建设抗震基础设施和有效响应等。朴茨茅斯大学专家卡门·索拉纳博士说,此次地震影响区域的基础设施水平参差不齐,现在的响应对拯救生命非常重要。“下一个24小时是寻找幸存者的关键;48小时后,幸存者的数量会大幅减少。”

(新华社伦敦2月6日电)